

# 福建日报

## 厦门观察

9—12版

记者通联部  
本版责任编辑:范陈春  
2023年10月19日 星期四

美丽的厦门筭筭湖 本报记者 施辰静 摄

### 厦门国资国企以学促干,推动主题教育成果转化为高质量发展强大动力

# 追寻足迹悟思想 砥砺前行启新程

□本报记者 廖丽萍 通讯员 徐可



俯瞰厦门翔安机场核心区建设现场



港务控股集团专场学习活动现场,参会人员参观码头远程控制中心



路桥集团专场学习活动现场,退休老党员和青年党员在桥梁博物馆通过“初心沙龙”回顾回顾路桥建设历程

一大批精品工程,为厦门跨岛发展打下坚实基础。

伸拳为掌,跨岛发展天地宽。十几年来,还是一片乱石浅滩的集美新城,如今公共卫生、教育事业、文化娱乐、产业载体等城市配套服务保障“全面开花”,成为跨岛发展的新城样本。

……

于平凡中担当不凡使命,厦门国企坚持一以贯之的实干作风。

2017年,金砖国家领导人第九次会晤在厦门成功举办,作为核心场馆的业主方、改造方以及会晤期间的服务保障方,建发集团出色完成了会晤主场馆和环境提升改造、会晤现场服务保障等各项任务,向世界展示“中国速度”和“中国水平”。

作为世界500强企业国贸控股集团旗下海翼集团的核心成员企业,厦工机械致力于打造高端装备制造领先企业,产品覆盖装载机、挖掘机、路面机械、隧道掘进机械等机械设备,并在国家极地科考、应急抢险救援、工程建设等领域发挥重要作用。自1992年以来,厦工已连续31年助力国家南极科考活动,先后有20位机械师、多达40人次参加南极考察。

作为主责主业是制造业的国有企业,轻工集团积极融入厦门市“一二三”战略,结合“4+4+6”现代化产业体系,把先进制造业作为主攻方向,发挥国有企业平台优势,构建制造与投资双轮驱动的发展格局,实现新旧动能转化,提高核心竞争力。

### 建新功启征程 锚定改革促高质量发展

刚刚过去的中秋、国庆假期,厦门翔安机场项目紧抓建设“黄金期”,全面提速,仅机场主体工程就有5000多名建设者坚守一线,全力以赴、争分夺秒保工期、抓进度,确保明年实现一季度“开门红”。

作为全球少见的海岛型机场,厦门翔安机场定位为我国重要的国际机场、区域性枢纽机场以及两岸交流门户机场,本期工程预计将于2026年正式完成,实现通航。项目规划建设4条跑道、约100万平方米航站楼、338个停机位、飞行区等级为4E(跑道长度3800米,属最高等级),能满足大型飞机的起降要求,预计终端年旅客吞吐量可达8500万人次。

因改革开放而生,开放发展始终是厦门经济特区的基因。主题教育开展以来,厦门国资系统紧紧围绕市委市政府工作要求,贯彻新发展理念,在服务全市发展大局中展现厦门国资国企的担当作为,为探索中国式现代化作出新贡献。

革故鼎新、守正出新。厦门国企锚定创新,在新发展格局下,立足产业特色,发挥自身优势,建新功、启征程。

在金圆集团展厅的金融改革创新展区,国企担当助推特区金融改革探索结出了一个又一个硕果:从全国第一家中外合资银行、全国第一批地方信托法人机构、全省第一家票据交易所、全省

第一个外汇交易市场,到2022年底持牌金融机构277家、法人金融机构19家、地方金融组织442家,金融业总资产超2万亿元,占全省1/5……金融改革创新蓝图,正一步步变成生动现实。

金圆集团还坚持把金融服务的着力点放在实体经济、产业升级上,发挥综合金融服务优势,创新“财政政策+金融工具”服务模式,助力实体经济高质量发展。同时,积极探索绿色金融服务,依托厦门产权交易中心设立全国首个农业碳汇交易平台和海洋碳汇交易平台,建设“厦绿融”数字化金融服务平台,入库绿色融资企业及项目226家,近日被国家发改委作为全国经验进行推广。

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年,以港立市、向海而生的厦门作为“海丝”“陆丝”的交汇城市,不断为推动共建“一带一路”高质量发展谱写华彩篇章。

厦门国资国企牢记嘱托,积极响应、大力践行“一带一路”倡议,加快国际化发展步伐,提升用好国内国际两个市场、两种资源的能力,交出一份不负时代不负使命的亮丽答卷。目前,厦门国企在“一带一路”共建国家和地区合资设立数十家企业,取得丰硕成果,在践行“一带一路”倡议中不断谱写新篇章。

建发集团进一步加快开拓与创新步伐,不断扩大国际“朋友圈”,持续提升产业链供应链合作水平。截至目前,旗下建发股份供应链运营业务网络遍布全球,与170多个国家和地区建立了业务联系。2022年,建发股份实现进出口和国际业务总额超400亿美元,持续输出专业高品质的产品及服务,拓展发展共赢之路,在开放合作中提升企业国际竞争力。

“我们将坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,指导实践、推动工作,为厦门打造新发展格局节点城市不断贡献国企力量。”象屿集团相关负责人表示。

象屿集团在新加坡、印尼、越南等国家设立分支机构,聚焦核心产业链、布局核心海外市场、构建国际物流网络,为共建“一带一路”提供国际多式联运解决方案,国际班列已通达10余个国家和地区。2022年,与“一带一路”共建国家和地区发生的进出口总额约94亿美元,中欧班列出口发运数同比增长约150%。近期还积极推动厦门港国际邮轮复航,开通我国恢复国际邮轮运输后首条从国内出发的“一带一路”航线。

“厦门国资国企认真贯彻落实价值创造行动的决策部署,聚焦‘提高效率、提升效能、提增效益’,以做强做优做大国有资本和国有企业为目标,深入贯彻新发展理念,为全面推进中国式现代化作出新贡献。”厦门市国资委相关负责人表示,将切实把主题教育成果转化为推动国企发展的强大动力,以实干实绩实效彰显新时代国资国企新作为。(除署名外,图片均由厦门市国资委提供)

今年7—8月,由厦门市国资委党委、市国资工委主办,各相关企业承办的国资系统“追寻足迹悟思想 国企奋进新征程”系列学习成功举行。

作为厦门国资系统推进主题教育的一项重要工作,活动坚持高标准、高质量谋划,选取10个体现厦门国企“服务国家战略、服务区域发展、服务民生保障”发展成效的活动作为“重点活动”,通过“一企一主题”,循足迹、学思想、担使命、建新功。

“我们聚焦主题教育目标任务,牢牢把握总要求,坚持学思用贯通、知信行统一,以实践、实干、实绩,全力争优、争先、争效,推动主题教育成果转化为高质量发展强大动力。”厦门市国资委相关负责人表示,沿着总书记的足迹,厦门国资国企通过回访总书记考察、调研、勉励过的厦门国企,追忆与特区共成长的创业改革发展史,重温几代国企人接续奋斗的铿锵步伐,感悟思想伟力,践行使命担当,在服务经济发展大局中谱写厦门国企新篇章。

在全国首个完成全流程智能化改造的传统集装箱码头——厦门海润码头,全国五一劳动奖章获得者、全国劳动模范、厦门港务控股集团工会副主席冯鸿昌动情地说:“今天的厦门港,已成为厦门现代化交通运输体系的一张名片、海洋经济高质量发展的一个缩影。”

从年吞吐量三四千标箱的边陲小港,到如今我国沿海主要港口、综合交通运输体系重要枢纽、集装箱干线港、国际航运中心,厦门港实现“脱胎换骨”,令人振奋。

在循迹溯源中学好新思想。主题教育开展以来,厦门国资系统以“追寻足迹悟思想 国企奋进新征程”系列活动为载体,聚焦工匠精神、先进制造、跨岛发展、“一带一路”、机场建设、生态文明、数字港口、金融改革、安居民生等主题,走进10家市属国企深度研学,学习足迹遍布岛内外6个行政区,覆盖国资国企党员干部、共青团员近800名,汇聚团结奋进、砥砺前行的磅礴力量。

### 勇担当敢作为 确保干事创业务实求效

党的十八大以来,国有企业发展全面、活力效率提升显著、布局结构优化明显。厦门国企坚持和践行以人民为中心的发展理念,聚焦“服务国家战略、服务区域发展、服务民生保障”,从推动经济发展、服务民生保障、推进城市更新、助力乡村振兴、投身公益慈善等方面讲好“国企故事”,以开展主题教育为契机,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。

住房是安居之本,是民生之要。如今,走在湖里区金安社区高林居住区,卫生环境干净整洁,道路通畅有序,绿化美观鸟语花香,秩序井然气氛和谐……温馨美丽的生活图景让人眼前一亮。

由厦门国企安居控股直属企业东区开发公司代建的高林居住区工程项目,是岛内规模最大、开工最早的保障性住房居住区。项目获得福建省“重点建设项目优胜奖”,被评为福建省“和谐人居”示范试点小区。

今年,厦门国资系统“追寻足迹悟思想 国企奋进新征程”系列活动圆满收官的最后一场活动,将目光聚焦于民

生关切的安居保障主题,进一步推动国资国企干部职工坚定理想信念,担当建功使命。

“党员干部要牢记党的性质和宗旨,时刻把人民群众的安危冷暖放在心上。住房保障工作是一项民生工程,我们就要把这项工作做到群众心坎上。”安居控股直属企业相关负责人表示在主题党课中坚定地说。

深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量和实践伟力,

在转化运用上求实效,跨岛发展的久久为功是另一个生动诠释。

跨岛发展,交通先行。从空中俯瞰厦门,厦门宛如一把扇子,本岛是“扇头”,岛外四个区好似“扇面”,7条跨海通道如同“扇骨”,将岛内外相连。作为厦门市交通市政基础设施建设的主力军,路桥集团承担499个国家、省、市重要的基础项目和民生项目建设,投资1501亿元,相继打造“五桥两隧”、五缘湾片区、翔安机场片区、新体育中心等

### 循迹学思想 汲取砥砺奋进精神力量

水清岸绿、鱼翔浅底、白鹭翩跹。盛夏时节,厦门国资系统“追寻足迹悟思想 国企奋进新征程”系列活动之“循迹筑筭湖蝶变 感悟思想伟力”主题活动走进有着“城市会客厅”美誉的筭筭湖畔。

筭筭湖曾是伸入厦门岛的内湾渔港,20世纪70年代因修建西堤而成了内湖。彼时,周边工厂沿湖兴建,各种废水污水直排入湖,成了市民望而却步的臭水湖。1988年,时任厦门市委常委、常务副市长的习近平同志提出“依法治湖、截污处理、清淤筑岸、搞活水体、美化环境”20字方针。多年来,厦门久久为功,以钉钉子精神下绣花功夫,让昔日消失在城市变迁中的“筭筭渔火”,重现为璀璨耀眼的厦门新景——筭筭夜色。

主题活动中,青年党员、团员代表乘船游湖,亲身感受生态之美,并认真学习由市政集团筭筭湖生态治理亲历者讲述的筭筭湖蝶变历程和治理实例,并且在《习近平著作选读》的现场诵读中,加深习近平生态文明思想专题学习,通过读原著、学原文,真正悟原理。

开展主题教育的过程中,厦门国资系统通过挖掘梳理“精神富矿”,重温习近平总书记重要讲话重要指示精神,回访总书记考察、调研、勉励过的厦门国企,全面收集影像照片、发展历程等一手资料,以循迹学、微党课、沙龙对话、理论宣讲等丰富的形式开展活动,进一步牢记嘱托、坚定信心、感恩奋进。

在翔业集团党建暨企业文化服务中心,一场厦门机场敢为人先、艰苦创业的溯源学习之旅令人印象深刻。伴随着厦门经济特区发展的脚步,高崎机场创造了中国民航业的多项第一:第一个利用外资贷款建设的机场;第一个下放地方管理施行企业化经营的机场;第一个发